Systém vyuky a podminky zapoctu a zkousky

Systém

Dotace: 45min prednédska 4+ 135min cvi¢eni = 3 hodiny ¢istého ¢asu
Kazdy tyden: 2 nové témata + opakovani z minula

Analyticka geometrie a vektorovy pocet
soufadnicové soustavy a transformace soufadnic; vektor, s¢itdni vektoru, skaldrni
a vektorovy soucin, smiSeny a dvojny soucin; linedrni kombinace vektoru, vek-
tory linearné zavislé a nezavislé, bazové vektory; parametrické a obecna rovnice
primky a roviny; vzdalenost bodu od pfimky a roviny, vzajemnd poloha piimek
a rovin, thel dvou piimek a rovin; parametrické a obecné rovnice rovinnych
krivek.

Matematicka analyza I
funkce jedné redlné proménné, defini¢ni obor, obor hodnot; polynomické, ra-
ciondlni lomené, exponencidlni a goniometrické funkce; limita a spojitost funkce;
derivace funkce a jeji geometricky vyznam; derivace elementarnich funkei; zdkladni
vlastnosti derivaci; diferencial a Tayloruv vzorec; prubéh funkce.

Matematicka analyza I1
primitivni funkce a neurcity integral funkce jedné realné proménné; integrace ele-
mentarnich funkei; zakladni vlastnosti neurcitych integrélua a integra¢ni metodys;
Riemanntv urcity integrédl a jeho vlastnosti; geometrické aplikace Riemannova
urcitého integralu.

Hodnoceni/bodovani

Bodovani
Dochézka 10
Pisemka 1 15
Pisemka 2 15
Ukol 1 15
Domaéci tkoly | 16
Zkouska, 45
Soucet 116

Splnén{ zdpocti minimélné 30b (po obou pisemkach)
Splnéni{ zkousky minimdlné 70b (po zdpoctu a zkouskové pisemce)
Minimélné jedna (dustojnd) prezentace pocitdni u tabule



1 Souradnicové soustavy a transformace souradnic

Soustava souradnic: Umoznuje jednoznacné popsat polohu bodu pomoci ¢isel
jakozto souradnic ¢ili koordinat.
Piiklady soustav soutadnic:
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Obréazek 1: Kartézskd soustava soufadnic ve 2D.
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Obrazek 2: Polarni soustava soutadnic ve 3D vlevo, sférickd soustava soutadnic
ve 3D napravo.

Bod v prostoru je dan uspotfadanou n-tici koordinatu v dané soustavé souradnic.
Bod v ruznych soufadnych systémech muze mit rizné hodnoty koordindtu,
nicméné jeho poloha v prostoru je pofad stejnd. Napi: A = (ag,ay) = (1,1)

v kartézské soustave a A = (a,,ap) = (V/2,45°) v polarni soustavé.
Transformace souradnic: Udava vztah mezi dvémi soufadnicovymi systémy.



Napt.:

x = rsinfcos¢ (1)
= rsinfsing
z = rcosf

1.1 Priklady:
1. Pro¢ existuji rizné soustavy soufadnic?

2. Je-li transformace mezi kartezskou a sférickou soustavou soufadnic déna
vztahy (1), urcete koordinaty téchto bodu v kartézské soustavé soufadnic:

e A=[2,0,7]
e B=[-1,7/2,7/2]
o« C=1[10,0,0]

2 Vektor, scitani vektori, skalarni a vektorovy
soucin, smiseny a dvojny soucin

Skalar je ve fyzice, v matematice nebo informatice veli¢ina, jejiz hodnota je v
danych jednotkach plné urcena jedinym ¢iselnym tdajem.

Vektor je definovan jako prvek vektorového prostoru. V ném lze zavést bazi
a dale soufadnice daného vektoru vzhledem k této bazi. Pokud je vektorovy
prostor koneé¢nédimenzionalni, souradnice vektoru tvoii usporadané n-tice ¢isel,
oznacovanych jako slozky (téz komponenty) vektoru. Vektor lze definovat také
jako zdalenost a smér mezi dvéma body. Mame-li tedy bod A a bod B, vektor de-
finovany témito body vypocteme jako rozdil koordindtti obou bodu v = B — A = (by — a1,by — as)
Baze vektorového prostoru Jednd se o mnozinu jistym zpiisobem vyjimecnych
vektoru z daného vektorového prostoru, pomoci niz jsme schopni vyjadiit libo-
volny vektor tohoto prostoru.

Piiklad baze a vektoru:

baze - @ = (1,0); b= (0,1)

vektor - 7=(2,3)=2-@+3-b=2-(1,0)+3-(0,1)

Velikost vektoru: Uddva délku daného vektoru |9].

Skaldrni souéin: Zobrazeni, které dvojici vektoru pfifadi ¢islo (skaldr), které
mé vztah k velikosti téchto vektort, k tzv. ortogonalité a pripadné k tihlu, ktery
sviraji.

Ty = (21,22,73) - (Y1,Y2,Y3) = T1y1 + T2y2 + x3y3 = |z[|y| cos a, kde a je tihel
mezi vektory T a .

Vektorovy souéin: Binadrni operace vektoru v trojrozmérném vektorovém pro-
storu. Vysledkem této operace je vektor (na rozdil od soucinu skaldrniho).
Vysledny vektor je kolmy k obéma puvodnim vektorum.



u X v = (ugvg —ugvs , UV} — UIV3 , U1Vy — UgVq)
uxv=(1,20)x(0,1,2)=(2-2-0-1,0-0-1-2,1-1-2-0) = (4,-2,1)
vxu=(0,1,2) x (1,2,0)=(1-0—-2-2,2-1-0-0,0-2—-1-1) = (—4,2,-1)
Je zfejmé, Ze vektory uxv a vxu jsou navzajem opacné vektory. Oba jsou kolmé na rovinu uréenou vektory u, v.
« Vypocet pomoci determinantu matice:
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Pro vypocet determinantu matice fadu 3 Ize pouZit napfiklad Sarrusovo pravidlo, podle néjZ je vysledek

uxv = iugvy+ uvk + vijus — Kusvy — ugvei — vajuy
= i-2.241-1-k+0-j:-0-k-2-0-0-1-i—2-j-1
= 4i-2j+1k

2.1 Priklady:
1. Zakreslete (pouze vektory ve 2D) a sectéte tyto vektory:

e i=(1,2)ab=(3,4)

o« G=(—10,-7)ab=(1,—4)
e i=(1,2,3),b=(-5-6,—-T)ac=(1,1,1)

2. Naleznéte stfed usecky ohranic¢ené body:

o« A=1[0,0]a B=]0,4]
e A=[-1,2]a B=2,3]

3. Vypoctéte skalarni soucint téchto vektori a urcete thly mezi témito vek-

tory:
e @=(1,00ab=(0,1)
e i=(1,4)ab=(-2,1/4)

4. Vypoctéte vektorovy souéint téchto vektoru:

e @=(1,0,1),b=(0,1,2) aé= (—2,1,2)
o @=(1,4,0),b=(—3,1,4) a b= (0,0,2)
e i=(5,-2,3),b=(-4,1,00ab=(1,1,1)



Maly testik :-)
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4. Vypoctéte determinant matice A, kde

A:<§ j). (2)

5. Z ineternetu jsme stéhli soubor za 450s rychlosti 20Mb/s. Jak dlouho bude
trvat stazeni totozného souboru rychlost{ 30Mb/s?



